

印尼归侨王春晖
小小离家老大回

文本刊特约撰稿 王裕秋

在琼海博鳌上了年纪的人中，不少人都会念这样一段民谣：“留客茂琚，南盈达柒，塘口晖记，鼎止扁鼻。”

留客、南盈、塘口、鼎止都是博鳌的村落；茂琚、达柒、晖记、扁鼻则分别是博鳌这四个村四位名人的字号或昵称，其中“晖记”名为王春晖，出生于光绪十九年（1893年），十二岁下南洋，十五岁去了印尼，从一个默默无闻的少年奋斗到印尼万鸦老海南籍富商。

王春晖热心海南社团活动，万隆会议期间聆听过周总理教导，1959年携妻带子回国参加社会主义建设。

塘口村王辉平是王春晖的族侄，帮助王春晖家属管理房产权，经常与海外的王春晖家属联系，说起王春晖的生平事迹，如数家珍。



王春晖在印尼时的房屋。



↑ 1959年，王春晖夫妇在广州黄花岗七十二烈士陵园前留影。

← 1959年，王春晖（右二）在博鳌塘口老家与家人合影。

下南洋艰苦创业

王春晖生于塘口村，在他出生前，父亲已去马来亚谋生，而母亲生下他两个月后就因病去世，是外祖母一手把他抚养长大。他十二岁时，已养成桀骜不驯的个性，对外面的世界充满好奇，敢于冒险，便跟随下南洋的人群搭帆船去南洋星洲（今新加坡一带）。他承受了途中的惊涛骇浪，克服了艰难险阻，在星洲上了岸。找不到父亲，自己在哪儿安身立命，他不知道，心中感到茫然。为了生存，他打工糊口，勤劳俭朴，在彷徨中度过了三年，仍找不到自己的归宿。

王春晖孑然一身，到处闯荡，不停地变换工种，后来上轮船当杂工，打扫清洁，搬运货物，给锅炉加煤，随船去了印尼不少地方。他发现千岛之国印尼，不少地方都有海南人，陌生的环境中让他也感受到乡情。他最终选择了印尼北苏拉威西的万鸦老这个地方，开始了人生下南洋的二次谋生，在吃苦耐劳中寻找机遇。这当中的甜酸苦辣、艰难曲折，连他自己也讲述不清。

王春晖在万鸦老仍然是打散工，当帮手，有活就干，不嫌苦累。直到三十七岁那年，他才有了第一笔储蓄，更奇特的是他还中了一个头彩奖，天上掉馅饼，命运这时才真正眷顾了他。他摇身一变，成为有产者。有道是：“钱壮胆，饭助力。”他聪明机智，学习经商，买地建房，投资项目，开店售货，买车运输。

王春晖还热心公益事业，投资办学，逐渐成为侨领。1934年，他首次衣锦还乡，带回钢筋、水泥和木料等建材，在家乡建造新房屋。塘口的王家宅与莫村的蔡家宅、卢家宅、莫家宅相比，同中有异，最大的区别是王

家宅的门楼高大，庭院宽敞，收纳伸展，自成一统。

20世纪50年代前后，王春晖已是万鸦老的海南富商，事业如日中天，家庭兴旺发达。他住宅豪华，设备先进，车辆成队，佣人成群。他在社会上待人真诚，助人为乐，经常救济生活困难的海南侨民，资助华文学校办学，在万鸦老享有盛誉。

1955年4月，万隆会议召开，印尼华侨热烈欢迎周恩来总理率领中国代表团到来。王春晖以侨领的身份奔赴万隆，参与了华侨华人的重要活动，并被周总理接见。周总理向印尼华侨介绍了中国欣欣向荣的大好形势，鼓励华侨回国参加社会主义建设，子孙回国读书。王春晖听了大受鼓舞，当时就萌生了携妻带子全家回国的念头。

返故里落叶归根

在祖国的召唤、周总理的鼓励、中国报章杂志的宣传、新中国的吸引力等因素作用下，王春晖下了一个决心：全家回中国去！

他毫不犹豫地变卖了在印尼的全部资产，破釜沉舟，不留后路。1959年，他毅然为一家人办理回国手续，向中国总领馆申请护照，向印尼有关当局说明是单程回归中国，不再返回印尼。这不是一般的举动，需要勇气，毅力，果敢。这是抱有热烈的爱国情怀，是对国家绝对的忠诚和信任。

他们的财富，一部分汇进了国家的“华侨投资公司”，为社会主义建设做贡献；一部分作为子女的升学教育费和一家人的生活费。

1959年，这一年他告别生活了52年的印尼，告别他熟悉的环境，告别他的亲朋好友，带领一家七口，老

的六十六岁，小的仅十岁，义无反顾地踏上归国之途。他们从住地多摩宏镇坐车到万鸦老城，改乘轮船到雅加达，再改乘轮船到香港，又再改乘轮船到广州。

在广州，王春晖安排大儿子去武汉读武汉华侨学生补校，二儿子和大女儿读广州华侨补校，二女儿和三女儿年龄尚小，跟随他们回故乡海南。他们四个人又再改乘轮船到海口，然后坐卡车到嘉积，再换坐帆船回到塘口村。

迢迢万里，水陆并用，大箱小包，日夜兼程，一路奔波，归途艰难。这样的回国路线和方式，对一个身强力壮的男子汉来说都会觉得疲惫不堪，而他们是一家人，许多人都对他们的行为肃然起敬。

王春晖只身一人去南洋时坐帆船，一家人从南洋回塘口村时也坐帆船，船去船回，人生似乎绕了一圈，但世道已发生翻天覆地的变化。

他十二岁时下南洋，颠沛流离，是为了谋生；他晚年携妻带子回到故乡，是衣锦还乡，落叶归根。他一生没上过学堂，回来是为了让子女接受良好教育，弥补人生缺憾。

回国后，王春晖义务参加了原琼海县侨联的工作，他妻子当了朝阳公社手工业社职员，孩子们都入校读书。因为他富有，对家乡的事慷慨大方，人们又称呼他“塘口万八”。

后来，王春晖的大儿子考进了武汉师范学院，二儿子考进了武汉水运工程学院，大女儿考进了上海第一医学院，他们毕业后工作出色，表现优良。

王春晖于1964年因病逝世。

王春晖是千万印尼归侨中的一员，他在故乡获得“塘口晖记”和“塘口万八”的昵称，那是家乡人对王春晖的尊敬和怀念。

本版图片均由王裕秋翻拍



1951年，王春晖（前排右二）与家人在印尼家门口合影。